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一、單選題 (30題 每題2分 共60分)
（　　　）1.人體的防禦可分為專一性與非專一性，下列相關敘述，何者正確？　(A)發炎反應屬於專一性防禦　(B)呼吸道的黏膜層也能提供非專一性的防禦作用　(C)細胞免疫主要由 B 細胞執行　(D)抗體免疫能夠破壞被病原體感染的細胞。

（　　　）2.人體皮膚外或者消化道內有共生的正常菌群，此現象為哪一種防禦機制？　(A)皮膜防禦　(B)吞噬作用　(C)發炎反應　(D)細胞免疫。

（　　　）3.人體內抵抗病原體的第一道防線為：　(A)抗體　(B)皮膜　(C)白血球　(D) T淋巴球。

（　　　）4.下列有關專一性防禦作用的敘述，何者正確？　(A)能引發免疫反應的物質，稱為抗原　(B) T淋巴球藉細胞表面的抗體與抗原結合　(C)吞噬作用亦屬於專一性防禦系統　(D) B淋巴球與T淋巴球在免疫反應的過程中，獨立作用。

（　　　）5.使T淋巴球發育成熟的部位是：　(A)胸腺　(B)骨髓　(C)扁桃腺　(D)脾臟。

（　　　）6.漿細胞來自於何種細胞的分化？　(A)骨髓細胞　(B)輔助型T淋巴球　(C) B淋巴球　(D)吞噬細胞。

（　　　）7.小秋手指被刀割傷，幾天後出現紅、熱、腫、痛的現象。則下列敘述何者正確？　(A)此為專一性防禦作用　(B)這是發炎反應的典型症狀　(C)感染部位微血管會收縮　(D)這是一種過敏反應。

（　　　）8.關於「膝跳反射」何者錯誤？　(A)膝反射的受器在大腿肌肉內　(B)是最簡單的反射弧　(C)刺激訊息首先由感覺神經元送往脊髓灰質內的聯絡神經元　(D)小腿彈起動作不經大腦意識控制。

（　　　）9.下列有關發炎反應的敘述，何者錯誤？　(A)由血液中或組織液中發炎物質活化所激發　(B)因血流增加而呈紅熱現象　(C)因血管通透性增加而引起腫、痛　(D)是人體的第一道防線。

（　　　）10.專一性免疫作用是由下列何種細胞所主導？　(A)紅血球　(B)淋巴球　(C)單核球　(D)顆粒球。

（　　　）11.某人發生車禍後，變成植物人，沒有知覺、意識，只能整天躺在床上，請問植物人可以維持正常的呼吸與心跳的原因，與何者還有正常功能所致？　(A)延腦　(B)橋腦　(C)大腦　(D)小腦。

（　　　）12.有關脾臟的敘述，下列何者錯誤？　(A)位於腹腔左上方　(B)充滿淋巴液　(C)呈暗紅色　(D)為人體最大的淋巴器官。

（　　　）13.下列何者屬於人體的後天性免疫反應？　(A)吞噬作用　(B)皮膜屏障　(C)發炎反應　(D)細胞免疫反應。

（　　　）14.有關胞毒型T細胞（Tc）與B細胞的比較，何者正確？　(A)Tc可活化B細胞，引發體液免疫反應　(B)Tc可吞噬病原，B細胞可製造抗體　(C)Tc可分泌胞殺性物質，B細胞分化後可製造抗體　(D)Tc負責非專一性免疫，B細胞負責專一性免疫。

（　　　）15.有關輔助型T細胞的描述，下列何者錯誤？　(A)可被受感染的細胞活化　(B)可刺激B細胞分化　(C)可活化胞毒型T細胞　(D)可產生記憶細胞。

（　　　）16.有關發炎反應的過程：(皮膜受損，病原入侵　(血流量增加、血管通透性增加　(白血球進行吞噬作用　(血漿與白血球滲出血管　(病原體釋放組織胺　(受傷組織釋放發炎介質，請排出正確的順序。　(A)(((((　(B)(((((　(C)(((((　(D)(((((。

（　　　）17.(傷口發炎　(發燒　(施打疫苗　(淚液中的溶菌酶　(消化道中的大腸桿菌　(施打蛇毒血清　以上事件，請就其與非專一性防禦及專一性防禦的關聯性分為兩群。　(A)((，((((　(B)(((，(((　(C)((((，((　(D)(((，(((。

（　　　）18.當像健美先生舉起手臂(上手臂與下手臂呈L型)時，上臂的肱二頭肌（甲）和肱三頭肌（乙）發生何種變化？　(A)甲收縮、乙舒張　(B)甲舒張、乙收縮　(C)甲、乙皆收縮　(D)甲、乙皆舒張。

（　　　）19.下列哪一項不涉及反射作用？　(A)手遇火焰立刻縮回　(B)食物入口引起唾液分泌　(C)被蜂螫後，撫摸刺痛處　(D)足踏尖物時，將足縮起且感到疼痛。

（　　　）20.人體調節食慾的中樞位於何處？　(A)大腦　(B)間腦　(C)小腦　(D)腦幹。

（　　　）21.「走路不用大腦」是我們用來形容別人走路心不在焉的一句話，請問關於人走路的神經機轉，下列描述何者正確？
(A)走路不需要大腦，走路是由自律神經系統控制　(B)走路需要大腦，走路中樞位在延腦，是一種基本反射　(C)走路不需要大腦，走路是一種反射動作，由脊髓控制　(D)走路需要大腦，左腦控制左腳，右腦控制右腳　

（　　　）22.有關人體骨骼的敘述，何者不正確？　(A)中軸骨骼可保護內臟器官　(B)大腿的骨骼屬於附肢骨骼　(C)硬骨富含鈣、磷等礦物質　(D)硬骨由細胞的分泌物所組成，不含活細胞。

（　　　）23.下列人體之細胞和構造何者主要位在中樞神經系統內？　(A)感覺神經元　(B)聯絡神經元　(C)運動神經元　(D)受器。

（　　　）24.間腦、腦幹功能十分複雜，包含許多維持生命所需的反射中樞，試問人體吞嚥、咳嗽和嘔吐等反射中樞位在何處？　(A)大腦　(B)間腦　(C)橋腦　(D)延腦。

（　　　）25.飯後血糖濃度上升會刺激何處降低食慾？　(A)大腦的飽覺中樞　(B)間腦的餓覺中樞　(C)間腦的飽覺中樞　(D)腦幹的餓覺中樞。

（　　　）26.「郭泓志看到捕手暗號，投出伸卡球三振打者」，神經衝動傳遞途徑包括：(眼睛　(脊髓　(手部肌肉　(大腦皮層　(感覺神經　(運動神經，其先後順序應為下列何者？　(A)((((((　(B)((((((　(C)((((((　(D)((((((。

（　　　）27.黏液性水腫是人體激素分泌失常引起外表肥胖的疾病，下列關於此疾病的敘述，何者正確？　(A)副甲狀腺機能低落引起　(B)生長激素分泌量太低引起　(C)血漿蛋白不足，引起嚴重水腫　(D)與呆小症的病因相同。

（　　　）28.「骨質脆弱，容易折斷或發生畸形；腎臟內形成結石」，是由於何種激素分泌過多所引起的？　(A)甲狀腺素　(B)副甲狀腺素　(C)腎上腺素　(D)礦物性皮質素。

（　　　）29.哪一種激素有抑制發炎的作用常被濫用，造成體內的鈉會流失，水分、醣類及蛋白質的代謝等不正常現象？　(A)礦物性皮質素　(B)葡萄糖皮質素　(C)正腎上腺　(D)腎上腺素。

（　　　）30.人體視覺和聽覺的反射中樞位於下列哪一區域？　(Ａ)大腦　(Ｂ)小腦　(Ｃ)腦幹　(Ｄ)脊髓。

二、多選題 (20題 每題2分 共40分)

（　　　）31.人體局部受到細菌感染後，身體會產生一些發炎物質，試問這些發炎物質會產生何種生理上的變化？　(A)會使血管舒張　(B)會使血管通透性變小　(C)血漿流回淋巴管　(D)白血球會離開血管而至組織液中　(E)可能引起發燒或頭痛等症狀。

（　　　）32.下列有關免疫作用的敘述，何者正確？　(A)免疫系統的主要功能是避免微生物入侵後的傷害　(B)非專一性防禦作用是後天獲得性免疫力　(C)人體免疫系統的第一道防線是吞噬作用及發炎反應　(D)人體免疫系統的第三道防線是以淋巴細胞為主導的免疫反應　(E)皮膜屏障屬先天性免疫反應。

（　　　）33.膝跳反射的傳導路徑包括下列哪些部分？　(A)受器　(B)感覺神經元　(C)聯絡神經元　(D)運動神經元　(E)動器。

（　　　）34.下列何者會使血糖濃度升高？　(A)胰島素的作用　(B)升糖素的作用　(C)腎上腺素的作用　(D)葡萄糖皮質素的作用　(E)飽覺中樞興奮。

（　　　）35.小蘭和園子兩人山上迷路之後又饑又餓，偏偏這個時候又遇上了壞人，所以兩人拔腿就跑，終於逃到一個安全地方。上述小蘭和園子兩人體內有什麼荷爾蒙分泌增加？　(A)胰島素　(B)雌性荷爾蒙　(C)降血糖素　(D)腎上腺素　(E)升糖素。

（　　　）36.下列何者是升糖素的作用？　(A)促進細胞利用葡萄糖　(B)促進葡萄糖進入細胞中　(C)促進肝醣分解成葡萄糖　(D)促進腎臟對葡萄糖的再吸收　(E)抑制發炎反應。

（　　　）37.下列有關人體內分泌系統的敘述，何者為正確？　(A)胰臟兼具內及外分泌腺的功能　(B)正腎上腺素是腎上腺的分泌物　(C)副甲狀腺素的作用在於促進身體的新陳代謝　(D)睪丸主要分泌睪固酮，但亦分泌少量雌性激素　(E)腦垂腺能分泌數種促內分泌的激素，分別促進其他內分泌腺的功能。

（　　　）38.會影響身體內醣類代謝的激素有：　(A)副甲狀腺素　(B)腎上腺皮質素　(C)胰島素　(D)腎上腺素　(E)睪固酮。

（　　　）39.下列各項，何者是甲狀腺素分泌不足所引起的？　(A)體溫降低　(B)醣類和脂肪堆積　(C)神經緊張　(D)雙手顫抖　(E)代謝加速。

（　　　）40.腦垂腺分泌的激素種類相當多，下列何者為其分泌的激素？　(A)促濾泡成熟激素　(B)葡萄糖皮質素　(C)升糖素　(D)生長激素　(E)促甲狀腺素。

（　　　）41.下列哪些反應屬於細胞性免疫？　(A) T淋巴球能殺死被感染細胞　(B) T淋巴球可以分泌抗體對抗遊走的病原體　(C) T淋巴球能活化B淋巴球　(D) B淋巴球可以分泌抗體對抗遊走的病原體　(E) B淋巴球可以活化T淋巴球。

（　　　）42.下列哪些是非專一性的防禦作用？　(A)表皮隔絕　(B)黏膜阻隔　(C)抗體防禦　(D)吞噬作用　(E)發炎反應。

（　　　）43.有關淋巴系統的敘述，哪些正確？　(A)組織液進入淋巴管後就稱淋巴液　(B)淋巴結平均分布於全身各處　(C)淋巴結內富含有各種血球　(D)淋巴結具有過濾病菌的功能　(E)淋巴循環起始於組織細胞間隙，終於大靜脈。

（　　　）44.下列有關專一性免疫的一次反應與二次反應的比較，哪些正確？　(A)前者較快產生抗體　(B)後者產生的抗體較多　(C)後者較快產生抗體　(D)前者產生的抗體較多　(E)兩者的反應強度相同。

（　　　）45.下列有關非專一性免疫的敘述，哪些正確？　(A)皮膚的角質層提供身體外部的防禦　(B)血液中的抗體蛋白與病原體結合　(C)吞噬作用能選擇性的吞噬特定病原體　(D)發炎反應能減少微血管血流量，避免病原體擴散　(E)氣管的纖毛擺動能將病原體向外排出。

（　　　）46.附圖是人體內的內分泌腺，請選出能分泌激素提高血液內鈣濃度的腺體，以及能分泌升糖素使血糖濃度上升的腺體：　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　(E)戊。
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（　　　）47.中軸骨骼包括：　(A)頭骨　(B)脊柱　(C)胸骨　(D)肋骨　(E)大腿骨。

（　　　）48.下列有關甲狀腺的敘述，哪些正確？　(A)可促進骨骼和神經系統的發育　(B)能促進心跳速率　(C)可促進細胞的氧化，增進代謝產生ATP和熱能　(D)機能亢進時，脂肪堆積造成肥胖　(E)幼年分泌不足時，引起侏儒症。

（　　　）49.附圖是反射弧之關係圖解，a、b、c為神經元，(、(、(為神經纖維，則下列敘述，哪些正確？　(A)(、(是軸突，可將衝動傳出　(B) c是運動神經元　(C) b是聯絡神經元　(D) b神經元的樹突可以將訊息傳出　(E)此反射弧屬於最簡單類型。
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（　　　）50.下列有關內分泌腺的敘述，何者正確？　(A)分泌的激素由特定管道運輸，又稱為有管腺　(B)激素通常釋放進入血液循環中　(C)激素的分泌與神經衝動的傳導一樣快　(D)激素的分泌需符合「經濟原則」　(E)由血液運輸的激素通常作用於全身細胞。
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