國立臺東高級中學104學年度第1學期【全民國防教育】  

期末考試試卷
請填答案卡    科目代號：016     考卷適用班級：1年級1-10班、2年級體育班
一、是非題：答案「○」請填A，「X」請填B(每題2.5分，共50分)

(   ) 1.在國家防衛上，軍民平時編組與訓練有素，戰時就能從容不迫、沉著應敵。
(   ) 2.「國防通識教育」的整體目標為「陶冶學生高尚品格，鍛鍊學生健全體魄，灌輸現代軍事常識，養成良好生活習慣，以培養文武兼備優秀人才」。
(   ) 3.木（竹）筏製作是水災逃生技能之一。

(   ) 4.「國防通識」時期的國防教育，時間為民國95年迄今。
(   ) 5.化學武器是無法防護的。
(   ) 6.2005年3月14日中國人民代表大會正式通過《反分裂國家法》，找到對臺戰爭出師有名的依據。
(   ) 7.地震所造成的災害種類繁多，尤其在電氣化及都市化的現代社會，地震後可能因復電、用火照明、瓦斯外洩、電器短路等因素而造成火災，導致比地震本身更嚴重的災害。
(   ) 8.教育召集，於退伍後8年內，以5次為限，每次不超過30日。
(   ) 9.全民防衛動員之行政動員，關於財力動員部分由審計部負責。
(   )10.國防部政治作戰局，為國軍政治作戰最高指導單位，負責國軍政治作戰工作之策劃與督導。主要工作對外將以「文宣作為」、「心理作戰」及「為民服務」為重點。
(   )11.國防部每年均會藉由營區開放知性之旅活動，展示國軍建軍備戰成果。
(   )12.「生於憂患，死於安樂」主要在提醒大家：雖然是承平時期，也要有危機意識。
(   )13.動員準備階段結合施政作為，完成人力、物力、財力、科技、軍事等戰力綜合準備，以積儲戰時總體戰力，並配合《災害防救法》規定支援災害防救。
(   )14.我國防衛動員制度是國軍計畫作為規劃在前、政府部門配合在後，動員之民力及物力則都由民間動員而來。
(   )15.核子武器爆炸後，建築物倒塌及爆震揚起的物體具有高速飛擲速度，所造成的傷害，是爆震效應之直接傷害。
(   )16.中央災害應變中心是全國災害應變的中樞，其主要任務是當重大災害發生時，能即時掌握各地災情。
(   )17.民國87年至94年的國防教育屬於「全民國防」時期。
(   )18.水災前，可以先在門口堆沙包，以減少財物的損失。
(   )19.化學武器「刺激性毒劑」是一種能刺激眼喉鼻使敵人流淚、咳嗽、嘔吐，無法正常行動。
(   )20.全民國防是全民參與戰爭準備的型態，亦是一個國家總體戰力、堅強防衛意志的表現。
二、單選題：(每題2.5分，共50分)

(   ) 21.(甲)沙林、(乙)畢茲、(丙)氫氰酸、(丁)維埃克斯、(戊)梭曼、(己)芥子氣、(庚)氯化氰、(辛)路易氏氣，上述屬於「神經性毒劑」的有哪些？　(A)甲丁戊　(B)甲己辛　(C)乙丙庚　(D)丁戊己。
(   ) 22.全國動員時，法律仍有保護措施，針對家庭或個人生活所必須者，列入「排他條款」，以確保其基本生活，下列各款財物，不得徵購、徵用，其對象有：
(A)經外交部認定具外交豁免權之機構及人員所有者。
(B)各級政府機關因執行公務所必需者。
(C)圖書館、療養院（所）及慈善機構使用必要之場所、建築物及設備。
(D)私人機構所需之物品設備。
以上何者為非？
(   ) 23.「指電壓配線、電動機器、變壓器等通電之電氣設備所燃之火災」是　(A)A類火災　(B)B類火災　(C)C類火災　(D)D類火災。
(   ) 24.交通事故之發生，以人為疏失為最多，哪一項是對的？　(A)以未注意前方人車動態　(B)超速　(C)未保持行車安全間距及酒醉駕車　(D)以上皆是　為最主要原因。

(   ) 25.地震時，「房屋震動，碗盤門窗發出聲音，懸掛物搖擺」是哪一級地震震度的情形？　(A)2級　(B)3級　(C)4級　(D)5級。
(   ) 26.教育召集，在退伍8年內以　(A)3　(B)4　(C)5　(D)6　次為限。
(   ) 27.下列何者不是「三戰」？　(A)輿論戰　(B)法律戰　(C)心理戰　(D)資訊戰　以上何者為非。
(   ) 28.中央災害防救會報原則上多久召開會議一次？　(A)3個月　(B)6個月　(C)9個月　(D)12個月。
(   ) 29.下列何者不屬於「公共事業災害」？　(A)電力中斷　(B)通訊中斷　(C)恐怖活動　(D)公共用水中斷。

(   )30.下列何種領域課程，包括古今戰史、兵學理論；國防科技、國防管理？　(A)國防安全　(B)全民防衛　(C)防衛技能　(D)軍事科學。
(   )31.各地方政府通常將　(A)全民戰力綜合協調會報　(B)全民防衛動員準備業務會報　(C)災害防救會報暨全民戰力綜合協調會報　(D)以上皆是　三會報合併召開。

(   )32.(甲)沙林、(乙)畢茲、(丙)氫氰酸、(丁)維埃克斯、(戊)梭曼、(己)芥子氣、(庚)氯化氰、(辛)路易氏氣，上述未提到何種化學武器毒劑？　(A)神經性毒劑　(B)窒息性毒劑　(C)失能性毒劑　(D)全身中毒性毒劑。
(   )33.全民防衛動員之行政動員，精神動員部分由以下哪個單位負責？　(A)教育部　(B)內政部　(C)國防部　(D)交通部。
(   )34.地震時，「房屋搖動甚烈，底座不穩物品傾倒，較重傢俱移動，可能有輕微災害」是哪一級地震震度的情形？　(A)2級　(B)3級　(C)4級　(D)5級。
(   )35.「在適當條件下，有的致命微生物可以存活相當長的時間。」是生物武器的哪一項特點？　(A)致命性、傳染性強　(B)生物專一性　(C)面積效應大　(D)危害時間長。
(   )36.心肺復甦術的按壓頻率為每分鐘
(A)80-100　(B)100-120　(C)120-140　(D)140-160　次。

(   )37.下列何種毒劑的主要防護與急救方法為「配戴防毒面具，吸入亞硝酸異戊酯進行急救」？　(A)失能性毒劑　(B)糜爛性毒劑　(C)窒息性毒劑　(D)全身中毒性毒劑。
(   )38.發現他人溺水時，「利用救生圈、浮板等物進行救援」，屬於何種救生方式？　(A)涉水救生　(B)岸上救生　(C)船艇救生　(D)游泳救生。
(   )39.下列何者的能量對人體造成之閃光灼傷、火燄灼傷？　(A)爆震　(B)熱射線　(C)核射線　(D)電磁脈衝。
(   )40.交戰雙方使用不同類型部隊進行的作戰，稱為？　(A)對比作戰　(B)非平衡作戰　(C)非對稱作戰　(D)對立作戰
