國立臺東高中104學年度第2學期【全民國防教育】
期中考試試卷
請填寫答案卡  科目代號：016   考卷適用班級：2年級1-10班、一年體班
一、是非題：答案「○」請填A；「×」請填B（每題2分，共60分）
（ Ｘ ） 1.911事件發生前，美國軍方即頻繁進行軍事演習以預防恐怖攻擊。
（ ○ ） 2.「塔利班」在波斯語中是學生的意思，1996～2001年曾在阿富汗建立全國性政權。
（ Ｘ ） 3.美國歷任領導者一直以來都將反恐議題列為施政重點。
（ Ｘ ） 4.學界認為恐怖主義是以暗殺為手段，以引起大眾心理恐慌和國際社會的關注。
（ Ｘ ） 5.蓋達組織較伊斯蘭國更為殘忍，時常不計後果實施無差別攻擊；伊斯蘭國組織攻擊有所限制，且較有戰略性目標。
（ ○ ） 6.2014年聯合國安理會將博科聖地列入國際恐怖主義組織名單。
（ Ｘ ） 7.911事件的發生僅對軍事方面產生影響，對政治、經濟的衝擊並不大。
（ Ｘ ） 8.宗教型恐怖主義、民族主義型恐怖主義屬於新類型的恐怖主義。
（ Ｘ ） 9.美國擁有先進的情報系統，早在911事件發生前即掌握策畫者的活動方式及弱點。
（ ○ ）10.極左型恐怖主義是激進的極左組織，為了改變社會政治進程及奪取政權，而採取暗殺、爆炸等恐怖手段。
（ Ｘ ）11.海上恐怖主義組織與海盜並無明顯區別，兩者的目的、戰術都相同。
（ ○ ）12.由於科技進步，重大基礎設施逐漸以網路來操控運作，故也提高了網路恐怖主義的殺傷力。
（ ○ ）13.美國中情局的軍事行動缺乏大範圍擴張能力及情報蒐集能力，為911事件責任歸屬之一。
（ ○ ）14.911事件發生前，美國國會未因恐怖主義威脅而調整組織架構，也極少提出恐怖主義相關議題。
（ ○ ）15.911事件中美國五角大廈西側受到強烈撞擊，造成部分大樓傾塌；所幸其特殊的建築結構，才能將災損降到最低。
（ ○ ）16.學界認為相對於「暗殺」，恐怖份子攻擊的對象通常不是主要目標，而是傳達訊息的媒介。
（ ○ ）17.恐怖組織有時會與一般犯罪團體合作，透過隨機綁架使歐盟間接成為來自北高加索的團體、黎巴嫩真主黨等組織的經濟、人物力來源。
（ ○ ）18.2005年聯合國祕書長鼓勵成員國在成果文件草案中通過一個可被普遍接受的恐怖主義定義，但各成員國由於自身利益及情勢考量，未有統一定論。
（ ○ ）19.賓拉登曾受美國中央情報局資助，並與塔利班政權關係密切。
（ ○ ）20.各國對於國際恐怖主義組織的認定各有依據，會隨著情勢而調整，因此國際恐怖主義組織名單變動性極高。
（ ○ ）21.911事件凸顯美國聯邦調查局情蒐及分析能力的不足，未能即時分享資訊而錯失先機。
（ Ｘ ）22.美洲地區恐怖主義團體主要分布在哥倫比亞及安地斯山脈，前者以激進左派份子居多，後者則主要為毒品恐怖組織。
（ Ｘ ）23.北韓及中國大陸都是支持恐怖主義且有核武發展計畫的國家。
（ ○ ）24.隨著生物科技的發達、病媒的易攜帶與傳播，生物恐怖主義威脅已成為各國政府主要防範的目標。
（ Ｘ ）25.生物恐怖主義是指透過破壞或威脅破壞環境的手段，達到恐嚇政府與民眾的目的，如美國地球解放陣線、動物解放陣線等組織。
（ ○ ）26.北美太空防衛指揮部與聯邦航空總署均未完成預防劫機應有的準備，而無法防堵911慘劇發生。
（ ○ ）27.美國為一移民社會，族裔來源龐雜，加上非法移民問題，更提高反制恐怖活動的困難度。
（ ○ ）28.911事件發生後空中交通管制大亂，3天內所有民間及國際航班都禁止降落美國機場。
[bookmark: _GoBack]（ X  ）29.1996～2001年於阿富汗成立的塔利班政權，僅被巴基斯坦、伊拉克和伊朗承認是阿富汗合法政府。
（ ○ ）30.五角大廈為美國國防部所在地，於911事件中曾遭受撞擊。

二、單選題：(每題2分，共40分)
（ Ｄ ）31.自第二次世界大戰以來，美國本土第二次遭受空中襲擊的事件為 (A)珍珠港事件 (B)越戰 (C)韓戰 (D)911事件。
（ Ｄ ）32.隨著生物科技的發達、病媒的容易攜帶與傳播，哪一類型恐怖主義的威脅已成為各國主要防範的目標？ (A)生態恐怖主義 (B)毒品恐怖主義 (C)網路恐怖主義 (D)生物恐怖主義。
（ Ｃ ）33.哪一類型的恐怖主義主要出現在已開發國家，是極右勢力為維護現狀，針對左派政黨組織而採取恐怖破壞行動？ (A)宗教型恐怖主義 (B)海上恐怖主義 (C)極右型恐怖主義 (D)民族主義型恐怖主義。
（ Ａ ）34.美國哪個單位主要任務在負責美國本土防衛，但卻未取得國內班機的劫持預警，而無法避免911事件的發生？ (A)北美太空防衛指揮部 (B)中央情報局 (C)聯邦調查局 (D)國會。
（ Ａ ）35.911事件中首先遭到攻擊的建築為何？ (A)世貿中心北座大樓 (B)美國白宮 (C)世貿中心南座大樓 (D)五角大廈。
（ Ｃ ）36.911事件發生後，美國以反恐為名，與英國組成聯軍攻打何國，以報復塔利班未交出賓拉登？ (A)科索沃 (B)沙烏地阿拉伯 (C)阿富汗 (D)以色列。
（ Ｃ ）37.第二次世界大戰中希特勒屠殺猶太人的行為，是屬於 (A)恐怖攻擊 (B)暗殺 (C)戰爭犯罪 (D)聖戰。
（ Ｃ ）38.下列關於伊斯蘭國組織結構的敘述，何者正確？ (A)伊斯蘭國從2006年起公開領袖的名稱以展現組織理念與勢力 (B)伊斯蘭國最高統治者擁有一個顧問團及一位負責伊拉克、敘利亞事務的副手 (C)伊拉克占領區的12名省長下設8個委員會 (D)伊斯蘭國最高統治者有一個具宗教、軍事事務決策權的諮詢委員會。
（ Ｃ ）39.敘利亞已成為哪一個國家的恐怖組織團體活動區域，為不法人士利用？ (A)以色列 (B)伊朗 (C)伊拉克 (D)沙烏地阿拉伯。
（ Ｂ ）40.一般認知的恐怖主義屬於哪一類型的恐怖主義？ (A)國家恐怖主義 (B)非國家恐怖主義 (C)民族主義型恐怖主義 (D)宗教型恐怖主義。
（ Ｃ ）41.下列何者不是激化賓拉登反美情緒的因素？ (A)美軍進駐沙烏地阿拉伯 (B)沙烏地阿拉伯王室斂財腐敗 (C)美國公開侮辱伊斯蘭教，發表反伊斯蘭宣言 (D)認為美國是蠻橫無理的異教徒。
（ Ｃ ）42.奧匈帝國王儲遭刺殺而引發第一次世界大戰，是屬於哪一類型的恐怖主義？ (A)國家恐怖主義 (B)極右型恐怖主義 (C)民族主義型恐怖主義 (D)宗教型恐怖主義。
（ Ｂ ）43.下列關於美國國務院「2013年恐怖主義之國家報告」認定恐怖主義組織應受到的制裁，何者有誤？ (A)美國公民如果提供資源給被認定為「國外恐怖主義組織」的團體，屬違法行為 (B)美國境內的個人如果提供資源給被認定為「國外恐怖主義組織」的成員，不屬於違法行為 (C)被認定為「國外恐怖主義組織」的成員若在美國境內，將限制出境 (D)美國金融機構可即時掌握、控制被認定為「國外恐怖主義組織」代理人的資金。
（ Ａ ）44.恐怖主義類型若以思想淵源區分，可分為五類，下列何者為非？ (A)政治性恐怖主義 (B)宗教型恐怖主義 (C)極左型恐怖主義 (D)極右型恐怖主義。
（ Ｄ ）45.人類最早的恐怖活動可追溯至 (A)羅馬帝國 (B)雅典城邦 (C)埃及王朝 (D)亞述帝國。
（ Ｂ ）46.下列關於「國家恐怖主義」的敘述，何者正確？ (A)屬新類型的恐怖主義 (B)又稱為「政府恐怖行為」 (C)也稱為極左型恐怖主義 (D)日本奧姆真理教發動地鐵毒氣攻擊即是國家恐怖主義的一種。
（ Ａ ）47. (A)勝利陣線 (B)金色黎明 (C)第四撒拉菲運動 (D)伊斯蘭國 為蓋達組織在敘利亞的代表。
（ Ａ ）48.哪一類型的恐怖主義主要透過破壞或威脅破壞環境的手段，達到恐嚇政府與民眾的目的？ (A)生態恐怖主義 (B)毒品恐怖主義 (C)核武恐怖主義 (D)生物恐怖主義。
（ Ｃ ）49.中亞地區哪一個國家對恐怖主義別具警覺性，時時監視「烏茲別克斯坦伊斯蘭運動」，並從事各種反恐活動？ (A)哈薩克 (B)吉爾吉斯 (C)塔吉克 (D)烏茲別克。
（ Ａ ）50.下列何者在1996～2001年間於阿富汗建立全國性政權，實施獨裁專制和政教合一政策？ (A)塔利班 (B)什葉派 (C)哈瑪斯 (D)遜尼派。

