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一、是非題：(每題2分，共50分)

(          ) 1.海軍戰時聯合友軍遂行海上作戰，反制敵對我之海上封鎖或武力進犯，以維護對外航運暢通
(          ) 2.《聯合國國際公約》是一部全面管理海洋的國際法典。
(          ) 3.物力動員依作業時程來說，可區分為「計畫動員」與「臨時動員」兩種。
(          ) 4.國家安全是無法只依靠軍事防衛，也是需要民防的支持。換言之，民防是軍事力量的泉源，也是國防的基礎。
(          ) 5.臺灣位居東亞島鏈樞紐位置，從戰略位置而言，臺灣位處東太平洋國際海洋活動的中繼站。
(          ) 6.交通指揮一短聲哨音代表前進或出發。
(          ) 7.在操作心肺復甦術前，先確認現場環境之安全。
(          ) 8.在學校實施地震疏散避難時，班級行動不便的同學，教師須指定同學協助。
(          ) 9.海軍的主要任務為制海，平時堅實戰力整備、精進戰備訓練，強化海域監控與突發狀況處置能力，並適切支援地區重大災害防救工作。
(          )10.透過全民戰力綜合協調會報機制，邀集中央各部會、縣（市）政府、重要公營事業單位等，藉兵棋推演與實兵操演方式，來檢視計畫是否可行。
(          )11.關於中華民國領海及鄰接區外界線，「領海」是指自領海基線起至其外側24浬間之海域。
(          )12.萬安演習為驗證國軍部隊年度物力動員計畫之可行性，強化動員戰備整備成效，策劃各項物力動員演練課目，誘導參演部隊運用全民戰力綜合協調機制遂行軍需物資徵購徵用、軍事運輸動員徵用及軍需工業動員擴大生產（保修）能量等演練。
(          )13.值勤交通引導人員，可於重要路段使用「路口優先通行旗桿」，供行人優先通行；亦可於重要路段設置交通錐、減速墊等設施，導引車輛通行。
(          )14.使用AED時，電擊貼片黏貼位置如有潮溼，必須擦乾並緊貼於皮膚，如有外傷亦應避開。
(          )15.武器與技術兵器的發展，使戰場從地球表面延伸到太空。
(          )16.非殺傷性武器系統包括了新一代戰鬥機、非致命性武器。
(          )17.家中應備妥「緊急避難包」，並放置易於取得出入口之處。
(          )18.同學手足部扭傷、挫傷者，檢視傷者肢體是否能移動及受傷部位傷勢情況，固定受傷肢體，盡量運用擔架或輪椅搬運送傷患。
(          )19.止血是救護中極為重要的一項措施，必須迅速、準確和有效地進行止血，這對搶救傷員生命具有重要意義。
(          )20.青年服勤動員編組原則，應納入動員編組者，為就讀高級中等以上學校之役男、接近役齡男子及現年16歲（含）以上女性學生。
(          )21.在學校實施地震疏散避難時，應依各班級規劃疏散動線，直接至班級指定位置集合。

(          )22.防護團之訓練區分為「基本訓練、常年訓練與其他訓練」等方式實施。
(          )23.民防演練時，則結合「萬安演習」、「長安演習」、「全民防衛動員演習」及「災害防救演習」等時機實施，以有效運用民力，發揮民間自衛自救功能。
(          )24.為落實海洋發展政策，我國成立「海岸巡防署」，維護領海秩序、資源保護及保障人民生命財產安全。
(          )25.學校防護團的編組成員為學校之全體人。
二、單選題：(每題2分，共50分)

(          )26.「由義大利FINCANTIERI造船廠負責建造，1995年9月26日成軍；憑藉著高科技先進技術，及透過高精密度定位系統，執行海底水深探測、海底地形測繪、海底底質探測、海底磁力線繪製及海洋環境資料蒐集等。」上述指的是？　(A)海研一號　(B)海富號　(C)漁訓二號　(D)達觀號。
(          )27.我國自民國 104 年起，已將「全民防衛動員」與「災害防救演習」合併辦理，稱為　(A)漢光演習　(B)同心演習　(C)自強演習　(D)民安演習。
(          )28.人力動員依作業時程來說，可區分為？　(A)計畫動員　(B)臨時動員　(C)以上皆是　(D)以上皆非。
(          )29.以下何者不是非致命性武器？　(A)核子彈　(B)催淚瓦斯　(C)塑膠子彈　(D)黏膠槍。
(          )30.軍事動員要能發揮持久戰力，得依靠什麼動員支持？　(A)行政動員　(B)政治動員　(C)武力動員　(D)火力動員。
(          )31.病患意發燒、擦傷，是屬於急診檢傷分類標準中的　(A)復甦急救　(B)危急　(C)緊急　(D)次緊急。
(          )32.民國　(A)88年　(B)89年　(C)90年　(D)91年　起，軍事動員各項演練已結合「漢光演習」實施，納入演練項目之一，其目的在驗證行政動員支援軍事動員之機制。
(          )33.「夫未戰而廟算勝者，得算多也；未戰而廟算不勝者，得算少也；多算勝，少算不勝，而況於無算乎？吾以此觀之，勝負見矣。」說明了準備的重要性。請問，此段話出自哪？　(A)《孫子兵法》　(B)《孫臏兵法》　(C)《中庸》　(D)《戰爭論》。
(          )34.何者為單人搬運傷員方法？　(A)扶持法　(B)抱持法　(C)背負法　(D)以上皆是。

(          )35.完整版心肺復甦術中，打開呼吸道後進行人工呼吸，是屬於哪個口訣？　(A)叫　(B)吹　(C)壓　(D)電。
(          )36.軍事運輸動員是屬於　(A)物力動員　(B)人力動員　(C)財力動員　(D)軍需工業動員。
(          )37.以哨音交通指揮後退為　(A)一短聲　(B)二短聲　(C)三短聲　(D)四短聲。
(          )38.完整的高級救命術應由　(A)高級救護技術員　(B)導師　(C)警衛　(D)工友　施行。

(          )39.在學校實施地震疏散避難時，能以何物品保護頭部？　(A)防震頭套　(B)書包　(C)書本　(D)以上皆是。

(          )40.學校防護團編組體系中，何者為非必設？　(A)消防班　(B)救護班　(C)工程班　(D)管制中心。
(          )41.(A)國防部　(B)內政部　(C)以上皆是　(D)以上皆非　需整合「全民戰力綜合協調會報、動員準備業務會報及災害防救會報」機制，以強化災害協調功能，確保人民生命財產安全。
(          )42.學生上體育課時突然暈倒，且暫時休克無意識，須立即給實施　(A)心肺復甦術　(B)「AED」操作　(C)以上皆是　(D)以上皆非。
(          )43.民國　(A)70年　(B)80年　(C)90年　(D)100年　12月26日頒布《民防法》以後，我國民防的工作正式法制化。
(          )44.同心演習為重點，主要針對「人力動員、物力動員」部分，採何種方式實施？　(A)實兵　(B)實物　(C)實作　(D)以上皆是。
(          )45.輔助軍事勤務隊是屬於　(A)物力動員　(B)人力動員　(C)財力動員　(D)軍需工業動員。
(          )46.就地避難的最重要原則就是保護頭頸部及身體，避免選擇之地點有　(A)窗戶旁　(B)電燈、吊扇、投影機下　(C)未經固定的書櫃、電視、冰箱　(D)以上皆是。
(          )47.疏散避難時，應遵守三原則，何者為非？　(A)不語　(B)不跑　(C)不推　(D)不走。

(          )48.(A)自強演習　(B)同心演習　(C)漢光演習　(D)民安演習　是將全民防衛動員演練及災害防救演練整合一起實施。
(          )49.下列何者非「非致命性武器」？　(A)黏膠槍　(B)超低頻聲波產生器　(C)催淚瓦斯　(D)無人機。
(          )50.隸屬海軍大氣海洋局的海測艦為？　(A)海研一號　(B)水試一號　(C)漁訓二號　(D)達觀號。
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