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一、是非題（每題2分，共60分）
（ ○ ）1.國際打擊恐怖主義除了軍事行動外，尚須推動「大眾外交」及建設性交往。
（ ○ ）2.在現今非傳統安全威脅日增的情況下，國軍在國土安全所扮演的角色也逐漸轉變，不僅須面對來自外部的軍事威脅，也擔負重大天然災害防救的使命。
（ Ｘ ）3.英國情報人員如獲得總統同意，可在境外追殺恐怖份子。
（ ○ ）4.英國2015年反恐安全法中，航空公司必須向政府提交往返爭端戰區旅客的更多資訊。
（ Ｘ ）5.德國並無反恐專法，而是將恐怖活動歸類於危害公共安全的犯罪。
（ ○ ）6.美國2005年公布的「3-26號聯合出版品：國土安全」，為三軍執行國土安全行動的聯合指導綱要。
（ ○ ）7.從「資訊」層面來看，國際反恐行動應致力於全球合作，彼此分享資訊。
（ Ｘ ）8.美國與蓋達組織為消滅伊斯蘭國組織，聯合對敘利亞及伊拉克境內的伊斯蘭國成員進行攻擊，使其無法取得安全庇護處所及資源。
（ ○ ）9.歐洲地區反恐作為的重點，在持續關注伊斯蘭教極端主義與激進教士言論，嚴防恐怖份子透過網路聯繫、宣傳活動。
（ Ｘ ）10.我國經濟部協助國防部規畫災害防救機制與全民防衛動員事項，以建構完整的國土安全網。
（ Ｘ ）11.我國反恐機制的建立及運作，區分為「平時」及「戰時」兩階段。
（ ○ ）12.美國海豹特種部隊成員主要來自海軍及海軍陸戰隊，均為可徒手殺人的戰士，除了精通水中滲透、爆破技能外，還非常熟悉空降與地面戰鬥技巧。
（ ○ ）13.俄羅斯在1998年通過「俄羅斯聯邦反恐怖主義法」，以因應反恐情勢。
（ ○ ）14.俄羅斯於2006年修訂反恐法，同意俄總統可動用武裝力量和特種部隊到境外實施反恐行動。
（ ○ ）15.美國積極與區域伙伴聯手強化情報、資訊分享及防衛能力，共同打擊伊斯蘭國侵占、敲詐、隨機綁架、募款等行動，以切斷其經濟來源。
（ Ｘ ）16.911事件後，聯合國於2001年12月啟動「全球反恐戰略」，以因應恐怖主義帶來的威脅。
（ Ｘ ）17.擴散安全倡議是希望以預防性與先發制人方式，防堵並檢查可能攜帶大規模毀滅性武器或飛彈的飛機和船艦，特別是來自俄羅斯與印度的飛機與船艦。
（ Ｘ ）18.由於我國遭受恐怖攻擊的可能性不高，因此可不須定期實施反恐演習，免得浪費資源。
（ ○ ）19.我國的反恐怖行動法草案第6條明定，境外通訊監察書應由最高檢察署同意。
（ ○ ）20.歐巴馬政府明定出打擊蓋達組織的策略，即摧毀（disrupt）、解構（dismantle）與擊潰（defeat）。
（ Ｘ ）21.美國在2005年卡崔娜颶風事件後，結合「國土防衛」與危機應變機制的概念才開始受到重視。
（ ○ ）22.美國911事件後，英國交通部也升級機場維安機制，以確保航空安全。
（ Ｘ ）23.美國國土防衛的任務主要由維和部隊及聯邦調查局負責。
（ ○ ）24.我國於民國92年完成的反恐行動組織架構，是結合行政與國安體系而運作。
（ ○ ）25.英國2000年反恐法中，允許警察搜查和逮捕密謀策畫恐怖行動的嫌疑人。
（ Ｘ ）26.我國於民國92年完成的反恐行動組織架構，是結合立法與司法體系而運作。
（ Ｘ ）27.只要制定最佳的國土防衛危機應變機制，就能防備所有的危機事件。
（ ○ ）28.法國對恐怖份子的起訴和審判是由巴黎檢察院反恐怖中心的專門法官與大訴訟法庭負責。
（ ○ ）29.從中國大陸人民解放軍近期發展，可以發現軍民共同維護國土安全的趨勢。
（ ○ ）30.為防患未然，國軍平時即針對恐怖攻擊的各種可能情節進行演練。
二、選擇題（每題2分，共40分）
（ Ａ ）31.民國92年行政院頒布的「反恐怖行動組織架構及運作機制」，結合了哪兩種體系，以因應國際反恐戰爭需求？ (A)行政與國安 (B)行政與內政 (C)國安與內政 (D)國安與軍事。
（ Ｂ ）32.哪一個國家的反恐法新增對病菌、病毒的控制條款？ (A)美國 (B)英國 (C)俄羅斯 (D)德國。
（ Ｃ ）33.歐洲地區的反恐行動中，要求哪一個國家不能利用商業上軍民兩用的漏洞，移轉核、生、化、彈道飛彈等科技給伊朗等國？ (A)西班牙 (B)車臣 (C)俄羅斯 (D)辛巴威。
（ Ｃ ）34.我國反恐怖行動法草案第幾條規定國軍須適度整編部隊能力，支援反恐行動？ (A)第1條 (B)第2條 (C)第5條 (D)第20條。
（ Ｂ ）35.下列何者非國軍在強化國土安全角色上的戰略思考？ (A)重新思考國防部的角色 (B)制定國土防衛聯戰教則 (C)迅速調整應變機制 (D)以反恐開創軍事外交。
（ Ｄ ）36.我國「平時」風險管理燈號為哪三種顏色，分別代表低度風險階段、中度風險提升階段、高度風險嚴重階段？ (A)黃、綠、紅 (B)藍、黃、紅 (C)黃、藍、紅 (D)綠、黃、紅。
（ Ａ ）37.為防患未然有效反恐，國防部將國軍演訓項目區分為四大類，下列何者為非？ (A)消防 (B)動員 (C)核化 (D)作戰。
（ Ｃ ）38.我國反恐怖行動法草案第6條規定，涉及跨境的通訊監察原則上應由哪個單位同意？ (A)經濟部 (B)海巡署 (C)最高檢察署 (D)國家安全局。
（ Ａ ）39.我國反恐運作機制中，平時階段的哪個單位針對各項恐怖威脅，分別設立9個應變組？ (A)國土安全辦公室 (B)反恐怖情勢研判小組 (C)中央災害應變中心 (D)行政院反恐怖行動政策會報。
（ Ｄ ）40.哪一個國家為有效反恐，已公布「紅色通緝」名單，並發動對蓋達組織的戰爭？ (A)俄羅斯 (B)伊拉克 (C)巴基斯坦 (D)沙烏地阿拉伯。
（ Ｂ ）41.我國反恐怖行動法草案第3條規定，反恐專責單位由下列何者召集相關部會成立，統籌規畫並執行反恐行動？ (A)內政部 (B)行政院 (C)法務部 (D)國防部。
（ Ｂ ）42.2011年多莫傑多沃機場爆炸案後，俄羅斯議會初步審議通過何項法案，以遏止恐怖攻擊繼續擴張？ (A)刑事訴訟法 (B)顏色分級預警法案 (C)反恐怖法 (D)反洗錢法。
（ Ｂ ）43.哪一個特種部隊是全球最著名、規模最大的水下特種部隊？ (A)美國三角洲特種部隊 (B)美國海豹特種部隊 (C)俄羅斯阿爾法特種部隊 (D)英國特種空勤團。
（ Ｃ ）44.我國反恐運作機制的「平時」階段，以哪個部門架構為運作基礎？ (A)國防部情資架構 (B)調查局情報架構 (C)行政院行政架構 (D)國安局情報架構。
（ Ａ ）45.國防部以行政院動員會報祕書單位立場，協助何者規畫災害防救機制與全民防衛動員事項？ (A)內政部 (B)法務部 (C)國家安全局 (D)調查局。
（ Ｃ ）46.亞洲地區的反恐人士要求哪一個國家不應提供彈道飛彈、核武等軍事科技給伊朗及巴基斯坦等國？ (A)蘇丹 (B)北韓 (C)中國大陸 (D)古巴。
（ Ｃ ）47.民國92年行政院頒布何項機制，以因應國際反恐戰爭需求？ (A)反恐怖行動法草案 (B)反恐及反洗錢運作機制 (C)反恐怖行動組織架構及運作機制 (D)反恐行動應變機制。
（ Ａ ）48.法國在下列何部法典對恐怖行為的起訴、預審和審判有特別規定？ (A)刑事訴訟法典 (B)刑法 (C)憲法 (D)反洗錢法。
（ Ｃ ）49.下列何者為當前最積極反恐的國家？ (A)日本 (B)法國 (C)美國 (D)中國大陸。
（ Ｃ ）50.我國反恐運作機制中，哪一個機制可協助行政架構順利轉換成危機應變功能取向的危機處理組織？ (A)雙項機制 (B)平臺機制 (C)轉換機制 (D)交換機制。


