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一、單選題　(50題 每題1.5分 共75分)
（　　　）1.人類在初民時期，就已有部落的社群生活，而這些早期的群體，其所形成的基礎是什麼？　(A)血緣　(B)語言　(C)宗教　(D)習俗。
 　解答　 A

 　解析　 血緣是初民社群形成的基礎，成員彼此的互動亦與血緣有關。

（　　　）2.現代社會承認多元價值，寬容歧見、懷疑權威，限制權利濫用。請問下列何者是尊重與包容精神的具體展現？　(A)我不同意你所說的每一句話，但我願以生命保衛你有說那些話的權利　(B)盡信書不如無書，古人撰述的歷史都是文過飾非的歷史　(C)贏者全拿，輸者一無所有　(D)你死我活式的「零和遊戲」。
 　解答　 A

 　解析　 在多元民主的社會裡，可能更必須強調尊重與包容；對居於少數或弱勢者，強勢的一方應該儘量以民主協商的方式，來處理彼此的分歧或衝突。法國思想家伏爾泰曾說：「我不同意你所說的每一句話，但我願以生命保衛你有說那些話的權利。」這就是尊重與包容精神的具體展現。

（　　　）3.「贏者全拿，輸者一無所有」的遊戲，也是一種「你死我活」的競爭，稱為什麼？　(A)雙贏遊戲　(B)零和遊戲　(C)雙輸遊戲　(D)無輸贏遊戲。
 　解答　 B

 　解析　 例如：總統選舉，贏者可獲得最高行政權力、擔任三軍最高統帥、掌控國家龐大資源；而輸者則可能斷送政治生命，甚至背負龐大債務。

（　　　）4.父權國家之後，隨著人口增加與對外擴張的勝利，國家範圍逐漸擴大，制度亦趨於完備，形成的組織是？　(A)民族國家　(B)世襲帝國　(C)城邦國家　(D)極權國家。
 　解答　 B

 　解析　 如秦漢及歐洲的羅馬帝國。

（　　　）5.政治學者J. Garner認為「國家乃一群人所組織的社會，永久占據某特定的區域，不受外力的拘束，保持有組織的政府，以獲得居民的服從。」請問：國家具有下列哪一個要素後，對內可以保護人民，對外享有獨立自主的地位？　(A)人民　(B)領土　(C)政府　(D)主權。
 　解答　 D

 　解析　 國家之構成要素包括主權、人民、政府、土地，而對內可以保護人民，對外享有獨立自主的地位是指主權。

（　　　）6.20世紀以後，由於民主政治的無能及社會生活的複雜，需要積極、有效的政府，以勝任繁雜的公共事務，所以認為最好的政府應該是「最大管理服務的政府」。而在民主政治的「多數決原則」中，當人民彼此間對某項議題持不同意見時，政府應該根據何者的意願行事？　(A)少數的專家學者　(B)總統或行政院長　(C)較大多數的人民　(D)在野黨。
 　解答　 C

（　　　）7.要使我們成為一個現代化的民主法治國家，必須是：　(A)國家的主權應屬於全民所選出來的總統　(B)保障個人的自由，促進人權的發展　(C)傳播媒體不應受任何法令規範　(D)以暴力革命手段來摧毀貪腐無能的政府。
 　解答　 B

 　解析　 (A)國家的主權應屬於國民全體而非總統；(C)為國家安全等傳播媒體須受法令的規範；(D)以公民投票手段來摧毀貪腐無能的政府。

（　　　）8.人民的政治態度影響政治體制的運作，以下何種態度有助民主憲政的穩定發展？　(A)一切的爭議、衝突皆訴諸多數來裁決　(B)政府的任何政策，都可交由人民來決定　(C)人民願意在對立中，尋求相互理解的共識　(D)為了滿足支持者的期待，政治人物可以經常修改經濟上的重大決策。
 　解答　 C

 　解析　 (A)由於客觀環境或政治上的運作，多數未必是正確的，故不可將一切的爭議、衝突皆訴諸多數來裁決；(B)民意往往是盲目的，故政府政策，不可都交由人民來決定；(D)政治人物雖要重視民意，更要顧及國家之利益。

（　　　）9.下列有關「民主政治文化的內涵」之選項，何者為非？　(A)持不同意見者之間，能有充分的溝通，才可能形成理性的比較與選擇　(B)社會成員彼此互信，各憑良心擇善固執，並尋求共識　(C)對於各種缺失，要互相容忍包容　(D)為了保持人際關係的和諧，應該經常犧牲自己利益，委屈求全而不主動與他人溝通、妥協。
 　解答　 D

（　　　）10.國家是指在特定領土內，透過強制力的機構，對其子民施以統治權的總稱。請問，國家是一個什麼性質的團體？　(A)社會性　(B)經濟性　(C)政治性　(D)文化性。
 　解答　 C

 　解析　 國家是指一群人在固定的領土內，組織政府、行使主權、在國際上享有獨立地位的政治性團體。

（　　　）11.所謂「也許你對政治沒有興趣，但政治卻對你很有興趣。」這說明了什麼？　(A)參與政治是每一個人應盡的義務　(B)即使不參與政治，也要承接所有政治的結果　(C)政治是開放的，你可以依個人興趣選擇是否參與　(D)若你對政治沒有興趣，就不會受政治影響。
 　解答　 B

（　　　）12.中共堅持「一個中國」的原則，視我為地方政府，而非獨立的國家。這種說法，主要是涉及國家構成要素中的哪一個要素？　(A)人民　(B)領土　(C)政府　(D)主權。
 　解答　 D

 　解析　 國家的構成要素包括主權、人民、政府、土地，對內可以保護人民，對外享有獨立自主的地位是指主權。

（　　　）13.日本右派青年社於釣魚臺列嶼興建燈塔，此舉引發國內「保釣」運動，許多民眾簽名保釣，遊行抗議，甚至搭船欲登上釣魚臺。而日本方面亦發表聲明，並派艦驅逐我國船隻。此事件顯示，中日雙方主要是要爭取釣魚臺列嶼的何種權利？　(A)航線　(B)主權　(C)人民　(D)政權。
 　解答　 B

 　解析　 釣魚臺主權之爭包括我國、日本及中國大陸。

（　　　）14.以英國的內閣制而言，首相通常如何產生？　(A)由全民直接選舉　(B)由元首直接任命　(C)由國會間接選舉　(D)由下議院中的多數黨黨魁擔任。
 　解答　 D

 　解析　 英國首相的產生，乃是在國會下議院選舉後，由多數黨黨魁擔任首相並組閣。

（　　　）15.由人民投票選出國會，再由國會推舉最高行政首長（首相或總理）的憲政體制是指哪種體制？　(A)內閣制　(B)總統制　(C)委員制　(D)雙首長制。
 　解答　 Ａ

（　　　）16.國家構成要素中的主權，其對外的表現是：　(A)有效統治該國人民　(B)確保一國法律的施行　(C)確保一國國民不遭他國所歧視　(D)獨立自主，排除他國干涉。
 　解答　 D

（　　　）17.人民投票選出國會，並投票選出最高行政首長的憲政體制是指哪種體制？　(A)內閣制　(B)總統制　(C)委員制　(D)雙首長制。
 　解答　 B

（　　　）18.長期的民主憲政的經驗，使英國成為君主立憲國家。請問君主立憲代表的意義為何？　(A)君主是政體，立憲是國體　(B)君主與立憲皆是政體　(C)君主是國體，立憲是政體　(D)君主與立憲皆是國體。
 　解答　 C

（　　　）19.內閣制的行政部門（內閣），是由國會多數黨來組成。所謂「多數黨」是指在國會選舉中獲得多少席位的政黨？　(A)過半數　(B)2/3以上　(C)3/4以上　(D)4/5以上。
 　解答　 A

（　　　）20.所謂雙首長制，是行政權由兩個行政首長分享，一是總統，一是總理。總統由人民選出，向____負責；總理由總統任命，向____負責。以上空格依序應填入：　(A)國會、總統　(B)國會、國會　(C)國會、人民  (D)人民、國會。
 　解答　 D

 　解析　 總統向人民負責，總理向總統及國會負責。

（　　　）21.一群國家政權由非民主轉型到民主，這種轉型通常發生在一段特定時期內，而且在同一時期內朝民主化轉型的國家，在數量上顯然超過朝反方向轉型的國家，上述現象稱為什麼？　(A)民主化浪潮　(B)威權化浪潮　(C)強權化浪潮　(D)集體化浪潮。
 　解答　 A

 　解析　 美國哈佛大學教授杭廷頓（Samuel. P. Huntington）在其知名著作《第三波──二十世紀末的民主化浪潮》所提出的名詞。

（　　　）22.「第三波」是美國哈佛大學教授杭廷頓（Samuel. P. Huntington）在其知名著作《第三波──二十世紀末的民主化浪潮》所提出的名詞。此第三波的民主化浪潮所指為何？　(A)美、法革命　(B)第二次世界大戰　(C)葡萄牙政變開始以迄目前　(D)蘇聯解體至今。
 　解答　 C

 　解析　 第一波：英法民主革命後，出現民主國家；第二波：第二次世界大戰後；第三波：1974年起即葡萄牙政變開始以迄目前。

（　　　）23.民主法治國家的基本原則是什麼？　(A)人民享有絕對的自由　(B)法律之前人人平等　(C)任何人都不能約束我們的行為　(D)合理的法律才遵守，不合理的法律不必遵守。
 　解答　 B

 　解析　 自由是有限制的，而非為所欲為的。

（　　　）24.下列有關「國家」構成要素的敘述，請選出正確的組合：(甲)必須有一個固定範圍的土地；(乙)人民需屬於同一民族；(丙)有從事決策及執行的政府；(丁)享有主權而不受外國政府干涉。　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲乙丁　(D)甲丙丁。
 　解答　 D

 　解析　 (乙)人民不需屬於同一民族。

（　　　）25.監察院是我國最高監察機關，監察委員由總統提名，經立法院同意後產生，共29人任期為6年。請問監察院之職權有哪些？(甲)同意權；(乙)彈劾權；(丙)審計權；(丁)糾舉權；(戊)糾正權。　(A)甲乙丙丁　(B)甲丙丁戊　(C)甲乙丙戊　(D)乙丙丁戊。
 　解答　 D

 　解析　 監察院之職權有彈劾權、審計權、糾舉權、糾正權；人事同意權是憲法上之規定，修憲後已由立法院取代。

（　　　）26.衡量一國政治的民主化程度有許多指標，下列何者是最初的判斷標準？　(A)定期舉辦選舉　(B)政黨輪替執政　(C)媒體多元開放　(D)選民溫和理性。
 　解答　 A

 　解析　 可以表示民意之所趨，民主化程度以民意為依歸，而民意如流水，所以定期舉辦選舉，是衡量一國政治民主化程度的最初指標。

（　　　）27.在我國法律，要由下列哪一個機關三讀通過？　(A)國民大會　(B)立法院　(C)司法院　(D)考試院。
 　解答　 B

 　解析　 立法院有議決法律案、預算案、條約案及其他重要事項之權。

（　　　）28.依據中華民國憲法第一條規定：「中華民國基於三民主義，為民有、民治、民享之民主共和國。」由此內容得知，我國屬於哪一種國體與政體的國家？　(A)共和、民主　(B)共和、獨裁　(C)君主、民主　(D)君主、獨裁。
 　解答　 A

（　　　）29.我國的中央政府體制的敘述，下列何者正確？　(A)總統民選，擁有實權　(B)總統得主動解散立法院　(C)修憲後已廢除監察院　(D)總統及國會議員皆民選產生，與美國體制完全一樣。
 　解答　 A

 　解析　 (B)總統只能被動解散立法院；(C)修憲後已廢除國民大會；(D)總統及國會議員皆民選產生，但與美國體制不同。

（　　　）30.英國的首相經常改選，然而英皇卻是世襲。請問英國的政治型態為何？　(A)民主共和國　(B)君主獨裁國　(C)君主立憲國　(D)獨裁共和國。
 　解答　 C

（　　　）31.共和國的國體指國家元首非由世襲的君主擔任，民主政體是指政治權力的行使對人民與國會負責。下列何國是民主共和國？(甲)英國；(乙)法國；(丙)美國；(丁)日本；(戊)中華民國。　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲乙戊　(D)乙丙戊。
 　解答　 D

 　解析　 英國與日本是屬於君主立憲國。

（　　　）32.依據中華民國憲法第1條規定：「中華民國基於三民主義，為民有、民治、民享之民主共和國。」請問：下列有關國體與政體的敘述，正確的是：(甲)政體指的是國家的型態；(乙)國體指的是國家元首產生的型態；(丙)國體指的是國家的統治方式；(丁)政體指的是國家的統治方式。　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
 　解答　 D

 　解析　 我國的國體是共和國、政體是民主。

（　　　）33.未與其他主權國聯合的國家，政府的職權統屬中央，地方擁有的自治權，是由中央所賦予的，而上述是屬於哪一種類型的國家？　(A)單一國　(B)複合國　(C)邦聯　(D)聯邦。
 　解答　 A

 　解析　 單一國的地方雖亦有權力，但其權力範圍的決定與變更操諸中央。

（　　　）34.是由2個或2個以上國家，為促進或完成某項特殊目的而組成的一種聯合，一般均為維持共同的對外安全而設，稱之為：　(A)單一國　(B)複合國　(C)邦聯　(D)聯邦。
 　解答　 C

 　解析　 組成邦聯的各部分，仍為主權獨立的國家，並有獨立對外的關係。

（　　　）35.世界上第一個民主共和國是指哪一國家？　(A)英國　(B)美國　(C)法國　(D)德國。
 　解答　 B

 　解析　 美國於1783年脫離英國獨立，依據孟德斯鳩之三權分立，建立世界第一個民主共和國。

（　　　）36.民主政治的特色中認為在大選中獲勝的政黨，可取得執政權並組成政府；落敗的政黨則有監督之權，並設法爭取選民之支持，而獲得執政權，形成政權的和平轉移。所以民主政治就是：　(A)民意政治　(B)法治政治　(C)政黨政治　(D)責任政治。
 　解答　 C

（　　　）37.下列有關極權政治的敘述，何者正確？(甲)比威權政治更不民主；(乙)比威權政治稍微民主；(丙)人民不能過問政治，政府專制；(丁)人民只有選舉權一種政權；(戊)極權政府決定社會的價值、監控人民的行動。　(A)甲乙丙　(B)甲乙戊　(C)乙丙戊　(D)甲丙戊。
 　解答　 D

 　解析　 極權政治蔑視人民的自由平等權利，是沒有民主的暴力政治。

（　　　）38.十九世紀以前，世界各國對於政府體制大多認為怎樣的政府是最好的政府？　(A)做事愈多，政府愈好　(B)做事愈少，政府愈好　(C)管理愈多，政府愈好　(D)管理愈少，政府愈好。
 　解答　 D

 　解析　 十九世紀以前，世界各國對於政府體制大多認為管理愈少，政府愈好，故主張「有限政府」。

（　　　）39.民主政治的特色中強調政府的權力應加以分散並使其相互制衡，且對人民負責。所以民主政治就是：　(A)民意政治　(B)法治政治　(C)政黨政治　(D)責任政治。
 　解答　 D

（　　　）40.民主國家為了防範政府權力過大時，容易濫權而侵犯人民權利，乃將政府權力分為：行政、立法、司法等數權。請問三權分立是何人的主張？　(A)洛克　(B)孟德斯鳩　(C)盧梭　(D)沙德。
 　解答　 B

 　解析　 孟德斯鳩主張三權分立，並分權且制衡。

（　　　）41.在一個國家裡，一組為整個社會從事權威性決策及執行的人及制度，稱為什麼？　(A)政黨　(B)政府　(C)利益團體　(D)壓力團體。
 　解答　 B

 　解析　 呂亞力教授認為：「政府」是指一組建制與一群人員，這組建制與人員配合起來為社會作「權威價值分配」。

（　　　）42.五權憲法五權之間的關係是什麼？　(A)互相制衡，各自為政　(B)人民有能，政府有權　(C)匯集各權，合而為一　(D)各自獨立，各有權限。
 　解答　 D

（　　　）43.依據三權分立的原則，中央政府的行政機關如何行政？　(A)依執政黨的黨綱行政　(B)依民調調查的結果行政　(C)依執政黨黨魁的意志行政　(D)依立法院通過的法律行政。
 　解答　 D

 　解析　 民主法治國家一切依法行政。

（　　　）44.強調政府的存在是為了保障人民的自由權利，如果政府無法達成任務，人民即可加以撤換。這種觀念符合下列何種理論？　(A)自然權利　(B)主權在民　(C)分權理論　(D)少數服從多數。
 　解答　 B

（　　　）45.在均權制度之下，凡事務有一致性質者劃歸中央，有全省一致之性質者劃歸省，有全縣一致性質者劃歸縣，其間倘若適用條文有爭議時，依憲法之規定，由何機關解決之？　(A)國民大會　(B)總統府　(C)立法院　(D)監察院。
 　解答　 C

 　解析　 均權制度有爭議時，由立法院解決之或司法院大法官會議解釋或公民投票決定之。

（　　　）46.下列何者之組合，符合民主素養理念？(甲)互相尊重他人表達意見的權利；(乙)寬容他人有提出反對自己意見的自由；(丙)為了理想，即使多數人反對，仍堅持己見；(丁)為顧全自己利益，公共事務不必太擔心。　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
 　解答　 A

（　　　）47.主權在民是民主政治的真諦。從民主政治的發展經驗觀察，哪些理念或政策對於落實主權的理想有積極的作用？　(A)全國的政府官員皆由人民選舉產生，並且受人民的監督　(B)推行代議政治，採取間接民權的形式管理政府　(C)選舉年齡不受限制，讓投票結果更具普遍性　(D)給予人民「治人」的選舉、罷免權來支配政府人員的進退；以及「治法」的創制、複決權來管理法律，使之具有民意基礎。
 　解答　 D

 　解析　 (A)主權在民並非全國的政府官員皆由人民選舉產生；(B)改為推行全民政治採取直接民權的形式管理政府；(C)選舉年齡不受限制，將造成思慮不成熟或受制於他人，尤其是父母或長輩之左右，而無法獨立行使選舉；(D)主權在民是指國家之主權屬於全體國民，但真正的主權在民其權利的行使是有規範的。

（　　　）48.選舉可以表示民意之所趨，民主化程度以民意為依歸，而民意如流水，所以定期舉辦選舉，是衡量一國政治的民主化程度最初指標。依據我國現行法律之規定，下列何者由人民直接選舉產生？(甲)監察委員；(乙)直轄市市長；(丙)全國不分區立法委員；(丁)原住民立法委員；(戊)鄉鎮市民代表。　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙丙戊　(D)乙丁戊。
 　解答　 D

 　解析　 (甲)監察委員由總統提名，經立法委員同意後任命；(丙)全國不分區立法委員採政黨比例代表產生。

（　　　）49.地方議會在通過議案後，交由地方政府去執行的職權，依據我國地方制度法規定，是屬於地方自治團體職權中的哪一項？　(A)委辦事項　(B)自治事項　(C)專業職權　(D)專屬管轄。
 　解答　 B

（　　　）50.在民主政治中，「全體一致同意」的事情是不易出現的。因此需要以下列何種精神（原則）來決定公共事務？　(A)多數尊重少數　(B)少數服從多數　(C)多數壓制少數　(D)少數杯葛多數。
 　解答　 B

二、非選擇題　(共40分)
1.國家存在的目的為何？(6分)

 　解答　 (1)維護國家安全、免於外力侵略；(2)維持社會秩序、保障人民權利；(3)落實社會正義、增進公共利益；(4)保護文化傳統、維護生態環境。
2.試說明民主政治的基本原則。(6分)

 　解答　 (1)主權在民與民意政治；(2)定期選舉與政黨輪替；(3)分權制衡與責任政治；(4)公民參與與政治平等。
3.何謂公民身分？(6分)

 　解答　 公民身分也稱為公民資格或公民資質，是指公民所應具備的基本知識、態度與能力。
4.請問本屆中華民國總統、副總統、五院院長、台東縣縣長、台東市市長、台東縣議會議長、台東市代表會主席為何人擔任？(請註明職稱及姓名)(22分)
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